Eine Aufgabe mit verschiedenen Operatoren: Hoch- und Tiefpunkt

x: It 3Bx

Betrachtet wird die Funktion mit der Gleichung f(x) = i e 4.

Aufgabenstellung 1: Operator ,,angeben”
Geben Sie die Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt an.

Losung: H(—1,5|5,24); T(5|—3,92)

Alle weiter unten folgenden Lésungen (2 — 5) sind auch zuldssige Losungen bei diesem Operator.

Aufgabenstellung 2: Operator ,bestimmen”
Bestimmen Sie die Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt.

Losung:

Variante 1: Durch Untersuchung des Graphen mit dem GTR auf Hoch- und Tiefpunkte mit der
unteren Grenze x = — 3 und der oberen Grenze x = 7 wurde gefunden H(—1,5|5,24); T(5| — 3,92).
Variante 2: Ich habe mit dem GTR einen Punkt auf den Graphen gesetzt, diesen gezogen und dadurch

gefunden, dass H(—1,5|5,24); T(5| —3,92).

Alle weiter unten folgenden Losungen (3 —5) sind auch zulédssige Losungen bei diesem Operator.

Aufgabenstellung 3: Operator ,bestimmen” mit Zusatz
Bestimmen Sie die Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt graphisch.

Losung wie bei Aufgabenstellung 2. In diesem Fall sind die Lésungen 4 und 5 nicht zuléssig.

Aufgabenstellung 4: Operator , berechnen
Berechnen Sie die Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt.

Losung:

Die Gleichung f'(x) = ;sl-xz - %x ——% = (0 hat die Losungenx = —1,5 Vx = 5. An diesen Stellen

liegen waagerechte Tangenten vor. P' (’,() = ‘%l X = 41:

Da f"'(—1,5) = —1,3 < 0, ist der Graph von f dort rechtsgekriimmt. Also gibt es einen Hochpunkt
an dieser Stelle. Wegen f(—1,5) =~ 5,24 hat der Punkt die Koordinaten H(—1,5|5,24).

Da f"(5) = 1,3 > 0, ist der Graph von f dort linksgekriimmt. Also gibt es einen Tiefpunkt an dieser

Stelle. Wegen f(5) = —3,92 hat der Punkt die Koordinaten T (5| — 3,92).

Auch die Losung 5 ist in diesem Fall zulassig



Aufgabenstellung 5: Operator ,berechnen” mit Zusatz
Berechnen Sie die Koordinaten von Hoch- und Tiefpunkt, so dass der Losungsweg ohne Einsatz des

GTRs nachvollziehbar ist.

Losung:

Die Gleichung f'(x) = 0 ist zu l6sen.
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Dort liegen waagerechte Tangenten vor.

Esist f(5) = % b —7— > 0. Also ist der Graph von f dort linksgekriimmt. Es liegt ein Tiefpunkt vor.
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Eine Aufgabe mit verschiedenen Operatoren: Integralrechnung

Gegeben seien die Funktionen f und g mit den Gleichungen f(x) = x*- x und g(x) = -x® + x*.

Aufgabenstellung 1: Operator ,,angeben”
Geben Sie die Mafizahl des Flicheninhalts an, den die Graphen von f und g einschliefen.
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Losung: A = o 0,39

Alle weiter unten folgenden Lésungen (2 - 5) sind auch zuldssige Losungen bei diesem Operator.

Aufgabenstellung 2: Operator ,bestimmen”
Bestimmen Sie die Maf3zahl des Flicheninhalts, den die Graphen von f und g einschlieflen.

Losung:

Die Untersuchung der Graphen mit dem GTR auf Schnittstellen zeigt, dass sie sich an den drei Stellen
X1=-0,5, X, =0 und x3 = 1 schneiden, also zwei Flachenstiicke einschlieRen.

Die Berechnung des Flachenmhalts mit dem GTR ergibt, dass das erste Flichenstiick von X1=-0,5 bis

X, = 0 eine MaRzahl von — hat das zweite von x; = 0 bis x3 = 1 hat eine MaRzahl| von - . Also
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schlieRen die Graphen von f und g insgesamt eine Flache mit der MaRzahl A = BE + 5 = o ein.

Alle weiter unten folgenden Lésungen (3 - 5) sind auch zuléssige Lésungen bei diesem Operator.

Aufgabenstellung 3: Operator ,bestimmen” mit Zusatz
Bestimmen Sie die MafSzahl des Fldcheninhalts, den die Graphen von f und g einschliefien, graphisch.

Losung wie bei Aufgabenstellung 2. In diesem Fall sind die Lésungen 4 und 5 nicht zuldassig.

Aufgabenstellung 4: Operator ,berechnen”
Berechnen Sie die Maf8zahl des Fidcheninhalts, den die Graphen von f und g einschlieflen.

Losung:

Die Differenzfunktion d von f und g lautet d(x) = f(x) = g(x) = X =x = (- X* +x?}) =2 ® = x* = x .

Die Integratlonsgrenzen smd die Schnittstellen von f und g, also die Nullstellen von d. Als Losungen
der Gleichung d(x) = 2 x> —x* — x = 0 erhilt man Stellen X;=-0,5,x%;=0und x; = 1. Demnach

schlieRen die Graphen von f und g zwei Flachenstiicke ein.

Eine Stammfunktion D von d lautet D(x) = 2x* — 1x3 — 1 42,

Man berechnet die Integrale
1

[0s@@dx = D(0) = D(-05) = 3 und [} d(x)dx = D(1) - D(0) = ~ 1.

37

Also schlieBen die Graphen von f und g eine Fliche mit dem Inhalt A = -;5 + % = o= ein.

Auch die Losung 5 ist in diesem Fall zuldssig.



Aufgabenstellung 5: Operator ,berechnen” mit Zusatz
Berechnen Sie die Maf3zahl des Fiéicheninhalts, den die Graphen von f und g einschliefSen, so, dass der

Lésungsweg ohne Einsatz des GTRs nachvollziehbar ist.

LOsung:

Die Differenzfunktion d von f und g lautet d(x) = f(x) —g(x) = x> =x — (- X’ +x}) =2 x> = x* — x.
Die Integrationsgrenzen sind die Schnittstellen von f und g, also die Nullstellen von d.
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Die Graphen von f und g schlieRen zwei Flachenstiicke ein.

Eine Stammfunktion D von d lautet D(x) = 1x* — 1x3 - 1 x

Man berechnet die Integrale
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Also schlieBen die Graphen von f und g eine Fliche mit dem Inhalt A = 9—55 + g = — ein.



